

Нариманов Н. К.

(1870 — 1925)

«Великая заслуга Нариманова, — писал тов. Ордженидзе, — заключается в том, что он не только отмежевался от... шовинистической клерикальной интеллигенции, но сам стал под знамя интернационального марксизма и под знамя большевизма и честно вел в продолжение трех десятков лет борьбу под этим знаменем» *).

Большую часть жизни Н. провел в Закавказье, где безземельные крестьяне целиком зависели от помещиков, женщина была забита и целиком подчинена главе семьи—мужу, где вместо рабочего класса существовали только ремесленники, разорявшиеся западными капиталистами, где во главе правительства стояли крупнейшие помещики, а «просвещением» заправляли муллы, сеющие предрассудки, невежество и умышленно поддерживающие темноту народа, при которой помещики и царские чиновники могли себя чувствовать как за каменной стеной.

Родился Н. в беднейшей тюркской семье в Тифлисе в 1870 г. В 1882 г. мать его, стремившаяся воспитать своего сына образованным человеком, отдает его в учительскую семинарию г. Гори, Тифлисской губ. Уже на школьной скамье он увлекается литературой, особенно русской — Гоголем, Достоевским, Толстым, Лермонтовым. В это же время проявляются и литературные таланты Н., он написал первые два акта своей драмы «Нандлык» («Невежество»), в которой искусственным пером борца-литератора подрывал основы тьмы и невежества. К этому же времени относится и знакомство Н. с революционным движением в связи с убийством царя Александра II.

Окончив семинарию, молодой учитель Н. едет просвещать крестьян в сельской школе Гизиль-Аджану, Тифлисской губ. На родной тюркский язык он переводит «Ревизора» Гоголя, который является злободневным произведением для мусульманского общества того времени. Уже в выборе перевода именно этого произведения проявилась основная черта культурно-просветительной и литературной работы Н., которая всегда имела и большое политическое значение. Как политический деятель и публицист, он пишет статьи в газетах Турции и Индии.

Через год учительства в деревне Н. получает место преподавателя частной прогимназии в Баку. Здесь развертывается общественная, культурно-просветительная и политическая деятельность Н. Своими личными усилиями и неутомимым трудом он создает первую в мусульманском мире народную общедоступную библиотеку-читальню, выписывая массу книг из Турции, Индии, с которыми он был связан своей газетной работой. Учебники и самоучители на тюркском языке, написанные им в это время, широко расходятся по всему мусульманскому миру, пробивая брешь косности и невежества. Его драмы — «Нандлык», «Длин-Беласи» («Беда от языка»), «Надир-Шах», долго не пропускаемая цензурой, «Бегадир и Сона» — разносят повсюду интернационалистские идеи братства всех народов и дышат твердой верой, что «настанет время, когда исчезнет национальная рознь и не будет слов: ни грузин, ни армянин, ни русский, ни татарин» **). Наконец, в своих политических статьях он резко выступает против угнетающего Восток империализма. Политические и литературные произведения Н. будили мысль далекого Востока, внушили любовь и сочувствие к борцам за свободу, и разъяненные муллы не раз покушались на жизнь революционера-писателя, а народ видел в нем своего вождя, руководителя, просветителя.

После 10 лет своей учительской деятельности Н. поступает для пополнения образования, для борьбы со знахарством, для непосредственной связи с народом на медицинский факультет новороссийского университета. Революция 1905 г. выдвигает Н. в первые ряды революционного студенчества. Он избирается старостой, руководит забастовками, публично выступает против главы буржуазии Закавказья — всемогущего миллиардера Тагиева и т. д.

В это время Н. вступает в ряды социал-демократов и основывает персидскую с.-д. рабочую партию («Ичмаун-Амион»), в 1917 г. слившуюся с партией большевиков.

С 1908 г., по окончании университета, Н. наряду со своей литературной деятельностью пишет научные работы о чахотке, холере, трахоме, а как доктор-общественник с гордостью называется

*) «Известия» № 66 от 22/III 1925 г.

**) Слова героя драмы «Бегадир и Сона».

пролетариатом и крестьянством Закавказья «нашим доктором».

У буржуазии и помещиков Закавказья энергичный доктор Н. встретил сильный отпор, и его в 1908 же году высылают на 5 лет в Астрахань. Здесь он продолжает свою общественную, политическую и литературную деятельность и активно работает в Народном университете. С 1913 г. Н.— опять на родине, в Баку.

Во время февральской революции 1917 г. Н.— активный работник большевистского крыла с.-д. партии «Гуммет».

С 1918 г., со времени победы революции на Кавказе, Н.— член Совнаркома, комиссар городского хозяйства и редактор газеты «Гуммет».

Когда соглашатели Закавказья временно становятся у власти, он пишет пламенные воззвания и письма, в которых доказывает всю необходимость, целесообразность поддержки советской власти и теснейшего союза с Россией. Эти письма разошлись в десятках тысяч по всему Закавказью, а практический лозунг Н.— «Нефть—в советскую Россию, мануфактуру и обувь—из России для бакинских рабочих!»— стал революционным лозунгом дня.

В 1919 г. Н. вызывается в Москву, докладывает здесь о положении на Кавказе и назначается за-

ведующим Восточным отделом НКИД, а потом замнаркомнацом.

С восстановлением советской власти на Кавказе, Н.— активнейший руководитель социалистического строительства на Востоке. В 1920 г. он направляется в Баку председателем Азревкома, вскоре назначается председателем Совнаркома Азербайджанской ССР. По возвращении с Генуэзской конференции, куда Н. ездил в составе членов советской делегации, он избирается председателем Союзного Совета закавказских республик и председателем ЦИКа ССР.

Не оставляет Н. и своей литературной и научной деятельности. В течение последних лет своей жизни он был постоянным сотрудником журнала «Новый Восток», пишет ряд статей: «Ленин и Восток», «Пути к коммунизму», «Национальный вопрос» и др.

Умер Н. на 55-м году своей жизни. Все тридцать лет своей революционной деятельности он посвятил Востоку. Он всегда «указывал, что окончательное освобождение народов Востока неразрывно связано с общей победой пролетариата, и что западный пролетариат не может окончательно освободиться от капитала, не освободив угнетенный Восток» *).

*) А. Ширвани. Из статьи «Н. Нариманов».



84 4 29
33
АЛЬБОМ
ПАМЯТИ
БЕССМЕРТНЫХ

БИОГРАФИИ

Т. Т. ЛЕНИНА, АРТЕМА,
ВОЛОДАРСКОГО, ВОРОВ-
СКОГО, ДЗЕРЖИНСКОГО,
КРАСИНА, НАРИМАНОВА,
НОГИНА, СВЕРДЛОВА,
УРИЦКОГО, ФРУНЗЕ

ПОД ОБЩЕЙ РЕДАКЦИЕЙ
К. МАЛЬЦЕВА

ПОРТРЕТЫ И ОБЛОЖКА
К. КОРЫГИНА

ИЗДАТЕЛЬСТВО

АХРР

МОСКВА

116

1003

шоколад

